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Sedan sist 

Öppet slott 

Den 8 sept anordnade Hovdala slott 

”Öppet slott” tillika byggnadsvårdsdag. 

Allmänheten bjöds in att vandra genom 

Ehrenborgska våningen och det gamla 

köket med Folkastuan i ”1511-an”. I 

varje rum stod en av medlemmarna i 

Hovdala vänner och visade tillrätta.  

Skördefest på Hovdala 16 sept 

Mitt på yttre borggården hade vi 

traditionsenligt vårt tält med 

information om Hovdala Vänner. Vi 

sålde en och annan bok, och även några 

minnesmynt bytte ägare. Vi sålde också 

slut på våra vackra brickor med motiv av 

Hovdalas stenvägg, men hav förtröstan – 

tankar finns att producera en ny omgång 

av den populära brickan.  

På försäljningsbordet fanns också 

hembakt ur Hovdalas bakbok och för 

slottets räkning såldes nyplockade 

äpplen och päron.   

Även vårt lotteri var populärt och 

lockade köpare. De fina vinsterna var 

skänkta av andra utställare, vilket vi är 

tacksamma för. Under dagen blev det 

många trevliga samtal med 

marknadsbesökare.  

 

 

 

 



Soppföreläsning den 29 september 

 

Soppföreläsning den 29/9 på Boketorp. 

Den här gången handlade det om 

riksdagsmannen Lars Anton Björklund 

som föddes på Broslätt 1881. Han blev så 

småningom också kommunal- och 

landstingspolitiker. Christer Carlsson och 

Olavi Olson berättade. De höll síg främst 

till hans uppväxt och uppdragen i 

Hässleholms kommun och hans inverkan 

på den lokala politiken. Det finns dock 

även mycket att berätta om hans 

mångåriga tid som riksdagsman.  

 

Pga sjukdom hos bokad skådespelare 

fick manusförfattare Christel Dahre 

Nilsson själv hoppa in och gestalta Lars 

Anton Björklund som inledning till 

föreläsningen. Det fungerade bra tack 

vare åhörarnas fantasi 놴놲놵놶놷놳 

Soppföreläsning den 4 november 

Tanken var att tidigare ordförande 

Christer Hansson skulle berätta om 

”Bakbok från Hovdalas kök” och hur den 

kom till för några år sedan. Tyvärr ställde 

sjukdom till det, så hastigt fick Gunilla 

Steen och Olavi Olson hoppa in som 

föreläsare, och det gjorde de strålande. 

De fick låna Christers bildmaterial och 

texter men hade även sina egna 

erfarenheter att bygga på. Gunilla var 

med när boken framställdes och 

recepten provbakades, och Olavi var 

med tidigare när recepten hittades i 

hembygdsmuseet. 

 



Det är en samling handskrivna recept av 

fröknarna Ehreborg och deras mamma 

Charlotta. En grupp av medlemmar i HV 

samlades i Västerskolans skolkök för 

provbakning och provsmakning. De 

recept som fungerade samlades i den 

ännu aktuella ”Bakbok från Hovdala” 

med förklarande texter till recepten 

samt omvandlingstabell till moderna 

mått. Det blev en samling delikata och 

tidsenliga kakförslag som håller än idag. 

Boken finns fortfarande att köpa i 

butiken på Hovdala eller direkt från 

föreningen Hovdala vänner. Kanske en 

lämplig julklapp? 

 

Innan föreläsningen intog fröknarna Eva 

och Elsa Ehrenborg kaffebordet och 

berättade om sitt liv med hjälp av 

skådespelarna Fia Johansson och 

Elisabeth Segerham från Hessleholms 

teatersällskap (HeTS). Sedan visades en 

amatörfiml med syskonen Eva, Elsa och 

Casimir samt lokalforskare Torsten 

Karlsson. Filmen är från 60-talets början 

och åhörarna uppskattade att få 

”ansikte” på systrarna som annars 

förekommer sparsamt i bild i historien 

om Hovdala. 

Efteråt blev det varm fruktsoppa gjord 

på äpple och päron från Hovdala och 

Broslätt plockade med trädgårds- 

mästarnas goda minne. Som tilltugg 

serverades spröda Bärlinerbröd 

(fröknarnas stavning) enligt recept ur 

boken. Till sist fick vi smaka Kolatårta 

som ju kallas Hovdalatårta numera. 

Originalreceptet ur boken naturligtvis.  

Då våra soppföreläsningar har slagit väl 

ut och vi har fått ett positivt gensvar på 

dem så planerar vi för en fortsättning i 

vår. Så håll utkik efter inbjudningar! 

Renoveringar på slottet 

Stora renoveringsarbeten har skett vid 

slottet genom Statens fastighetsverk, 

SFV.  En kvarnränna mot Hovdalaån 

behöver stagas upp och arbetet är 

påbörjat. Iögonfallande är renoveringen 

av tornet. Ny kalk har påförts och nu är 

hela tornet vitt. Så småningom kommer 

det vita på gråstenenarna i väggarna att 

tonas ner. Väder och vind påverkar. 

Taket har fått ny röd trätjära medan 

fönsterluckorna   målats med grön tjära.  



 

Tips för den vetgirige: 

Statens Fastighetsverk, SFV, har ett 
intressant Instagram-konto där man på 
ett lättsamt och trevligt sätt berättar om 
stort och smått från alla olika fastigheter 
som de förvaltar. Det kan vara slott, 
ambassader, fjällstationer, fyrar m.m. 
Texterna kan handla om både historia, 
byggnadsvård, användningsområde, 
personskildringar och naturvärden.  

Ibland dyker även Hovdala slott upp i 
både bild och text. Senast var det den 
gröna kakelugnen som fick träda fram i 
offentligheten och även restaureringen 
av tornet har avhandlats. Kontot hittar ni 
under #statensfastighetsverk  

 
Bild från SFV FB-konto 

Höstlov på Hovdala 
  
Under höstlovet arrangerade slottet 
flera aktiviteter med spök-  och 
hallowentema! Vi var några från HV 
som blev sminkade och utklädda till 
spöken ! Vårt uppdrag var  att befinna 
oss i slottet och där visa oss i olika 
skepnader när besökare vandrade förbi 
på spökrunda !  Reaktionerna var 
varierande allt från nyfikenhet till lite 
rädsla ! Ett kul initiativ !  
 

 



Rapport från trädgårdsgruppen  
Varannan torsdag under vår, sommar 

och höst har föreningens 

Trädgårdsgrupp träffats för att ge en 

hjälpande hand till slottets 

trädgårdsmästare Jenny och Annika, allt 

under trivsam samvaro. Barbro Persson 

berättar att man bl a rensat ogräs i 

rabatter och grusgångar, både vid slottet 

och orangeriet men även vid Boketorp. 

Man har också räfsat hugget gräs och 

klippt ner lupiner. Plantor har skolats om 

och nya planteringsbäddar grävts och 

täckts med väv.  

Under hösten har man klippt ner växter 

och täckt med löv. Drygt 250 kg äpple 

har plockats, en del såldes på 

Skördemarknaden men merparten 

skickades till mustning. Must som nu går 

att köpa i slottsbutiken.  

Trädgårdsgruppens medlemmar deltog  

också aktivt sommarens Trädgårdscafé, 

både som bagare och i serveringen.  

Kammarjunkarens piga och hennes 

dotter 

En av våra medlemmar hörde av sig med 

en intressant uppgift.  I ”Svenskt 

kvinnohistoriskt lexikon” nämns Anna 

Stenberg  (1867 – 1956) från Malmö. 

Hon var den första kvinnan som valdes in 

i  fullmäktige där 1911-1926.   

I texten står det att hon föddes i 

Brönnestads socken. Hovdala nämns 

som födelseplats. Vi hittar henne i 

kyrkböckerna som dotter till Cecilia 

Bengtsdotter som står antecknad som 

piga hos kammarjunkaren Theodor 

Ehrenborg. Dit kom Cecilia  från Voxtorp 

i oktober 1866 och i juli 1867 föddes 

dottern Anna u.ä . Någon fader nämns 

inte. Anna uppfostras av fosterföräldrar 

i Röshult medan modern Cecilia flyttade 

till Helsingborg.  

 
Anna Stenberg  

Anna Stenberg kom tidigt att engagera 

sig i sociala frågor och arbetade en tid 

med sinnesslöa som man kallade dem på 

den tiden. Hon var också starkt 

engagerad i rösträttsrörelsen och 

mycket annat.  Som kuriosum kan 

nämnas att Anna tog initiativet till de 

första offentliga toaletterna i Malmö. 



Fyra mindre stenhus med pyramid-

formade tegeltak. I folkmun fick de heta 

”Stenbergska villorna” 

Litet orosmoln 

Det ser ut som om arbetena med 

utrivning av Hammarmölledamm 

förbereds. Här har sedan hundratals år 

funnits en vandringsled för människor 

och djur över Hovdalaån. Någon bro lär 

inte att återställas. Leden bryts.  

Karta Hesselgren 1734 

Kommande program 

Kallelse till och program för årsmötet 

den 9 mars 2025 

Årsmötet genomförs i 

genomgångslokalen i ”Arrendatorn” Kl 

14.00. Sedvanliga årsmötesförhand-

lingar, bildspel med fjolårets 

verksamhet. Fika naturligtvis!  

Ur förslaget till verksamhetsplan 2025 

Trädgårdsgrupp, fikagrupp fortsätter 

Gökotta? Midsommarfirande? 

Stöd till och samarbete med slottet vid 

olika arrangemang 

Ev medlemsutflykt 

Soppföreläsningar 

Julglögg 

Medlemsblad med 3-4 nr 2025 

m.m. 

För dem som redan nu vill betala 

årsavgiften för 2025 går det bra. 150 kr 

för enskild  eller 250 kr för två personer i 

samma hushåll.  Bankgiro 721-2574 eller 

swish 1234996732. Glöm inte att ange 

namn. Varför inte ge bort ett 

medlemskap i julklapp!   

God Jul och Gott Nytt år 2024 önskar 

Hovdala vänner! 

Om du som medlem har möjlighet 
att hjälpa till eller bidra på olika sätt 
vid våra evenemang eller har förslag 
eller idéer på aktiviteter hör av dig 
till någon av oss i styrelsen !  

Du hittar kontaktuppgifter på 
hemsidan  

Hovdala vänner alt skicka ett Mail 

Info@hovdala.org   

www.hovdala.org 


